

El feminismo en España

Se pretende la igualdad de derechos.—Interesantes manifestaciones de doña Carmen de Burgos «Colombine», presidenta de la Gran Federación Internacional de Mujeres.

Nuestro criterio es que la mujer no debe continuar su vida nacional en precario ni a expensas de la galantería. Para fijar nuestros derechos no hay que mirar al sexo. El Código Civil no es igual para la mujer y el hombre a tuol tienda a favorecer a éste. El Código Penal no solo no es el mismo para los dos sexos, sino que también nos da desventaja. He aquí nuestra disconformidad. No cejaremos en pedir el derecho del voto, ya que la Constitución no nos relega del sufragio por cuanto dice que tendrán derecho al voto los ciudadanos. Y en esto entramos mujeres y hombres.

—¿Qué países son los más adelantados en feminismo?
—Los Estados Unidos e Inglaterra, entre otros. España ya ha dado también un gran paso en este aspecto, pero hay que seguir adelante.

Este es un tema que aunque parezca de post-guerra, ya desde el siglo XVII hubo aspiraciones feministas, sobre todo en Francia e Inglaterra, para transformar la condición jurídica de la mujer y hacerle posible el acceso a empleos y obligaciones que la costumbre había reservado al hombre.

Como va, este es un problema eminentemente social. Los enemigos del feminismo dicen que la naturaleza nos enseña que a los dos sexos y por lo tanto, los derechos a ellos inherentes, hay que reconocer al hombre ciertas preeminencias en el orden jurídico y moral. ¿Por qué esta preeminencia? Las mujeres, y particularmente las madres, informan las costumbres, que tienen más influencia que las leyes en los destinos humanos.

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

No queremos cuneros

Como saben nuestros lectores, una comisión de almerienses, residentes en Madrid, ha visitado al jefe del Gobierno, señor Berenguer, para hacer patente ante el mismo el deseo de Almería de que se respete su derecho a designar y votar libremente los hombres que han de ostentar su representación parlamentaria.

Nosotros—sin tener preferencias políticas determinadas—nos pronunciamos, sí, en contra de cualquier intento, por muy de arriba que venga, de entregarle la provincia a nadie, siguiendo los viejos usos de la política de antaño. Las provincias son mayores de edad, capaces de regirse por sí mismas, y ya creamos pasada la hora de que se repartan como un feudo que el valimiento político pone en manos de amigos y de compadres.

Queremos que sea verdad eso que ha pedido la comisión de almerienses de que se respete nuestro derecho y que sea verdad que votemos libremente.

No queremos caciques. Tampoco queremos cuneros. Almería tiene en sus distintos campos políticos hombres de valía, capaces de defender en el Congreso y en el Senado los sagrados intereses que se le encomiendan.

Que cada uno vote al candidato que represente sus convicciones políticas. Pero que todos voten a los candidatos hijos de Almería.

Los transportes por carretera

El Monopolio de la carretera es el colmo de los Monopolios. ¿Dónde están aquellos coches flamantes de que se nos habló cuando se creó este negocio? Aquellos «coches-salones», ¿dónde están?

So pretexto de evitar servicios irregulares sin garantías de estabilidad, se han entregado las carreteras al odioso Monopolio de determinadas empresas, con grave daño de la libre expansión de las industrias.

Los gastos del transporte y, en general, del tráfico por carretera se han encarecido, no sólo con el aumento de los particulares, sino con perjuicio de los generales, ya que todo induce a pensar que disminuyan pronto los de la Hacienda pública en un 20 por 100.

¿Qué ocurriría si un buen día apareciera en la «Gaceta» la disposición oportuna para que se suprimieran estos Monopolios y Consorcios de la resina, del pan, de la carne y de los transportes?

No sucedería absolutamente nada; nada que no fuera la satisfacción interior del público, que continúa soportando toda clase de deficiencias en los servicios.

Con este Monopolio, infinidad de pequeños industriales se arruinaron. Muchos pueblos quedaron sin comunicación automovilista. Y hubo en España un alza general de tarifas porque se había suprimido la competencia.

Ha regresado de Madrid don Guillermo Jiménez González, de la buena sociedad almeriense, quien en las recientes oposiciones celebradas en la Corte ha obtenido, con la máxima puntuación, plaza de corredor de Comercio.

—Llegó de Granada don Jesús Alfonso Ruiz Luque.
—De Málaga, el comerciante don Miguel Prats Romera.
—De Granada, el industrial don Carlos Gómez.

—Regresó, procedente de la Corte, el presidente de la Cámara de Comercio y diputado provincial, don Antonio Peregrín Zurano.
—Marchó a Málaga el alto empleado de los Ferrocarriles Andaluces don Esteban Font Ferrer, acompañado de su distinguida esposa.

—Llegó de Bentarique el rico propietario don Baldomero Orta Orta.
—Ha llegado de Málaga el inspector del Banco de Ahorro y Construcción, D. Francisco María Cañete.
—Ha regresado de Lubrín el propietario don Antonio Agüero.
—Llegó de Lubrín, don Manuel Molina.

Una carta de don Gabriel Maura

De Madrid, don Pedro Llamas y don Félix Peregrín.

Se halla restablecido totalmente de la enfermedad que le retuvo en cama, el oficial de este Gobierno civil don José Díaz Ferrón.

Celebramos la mejoría.

Para don Rafael Navajas, oficial de esta Diputación provincial, ha sido pedida la mano de la bella señorita Lola Pelayo.

La boda se celebrará en la Primavera próxima.

En la madrugada del domingo falleció en nuestra capital la respetable señora doña Josefina García Abad, viuda de Romá.

Era la finada modelo de damas, virtuosa y buena, y en vida disfrutó del cariño y simpatía de todas cuantas personas la trataron.

El acto del entierro, celebrado a las cinco de la tarde del mismo domingo, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus familiares todos nuestro más sentido pésame y muy particularmente su hijo don Rafael, estimado amigo nuestro.

En la iglesia de San Sebastián se celebraron ayer mañana solemnes funerales en sufragio del alma del virtuoso sacerdote don Vicente Oyonarte Fernández, estimado amigo y paisano nuestro, fallecido en Madrid recientemente.

Al acto asistieron numerosas personas, testimoniándose las varias amistades con que en nuestra capital contaba el finado y las innumerables simpatías que se dispensan a sus familiares.

Reiteramos a la familia doliente, en especial a su señora, doña Encarnación Fernández Dionis, la expresión de nuestro sentido pésame.

Gobierno Civil

Ayer visitamos en su despacho oficial al Gobernador civil, señor Fontes Alemán.

Nos dió cuenta del cambio de impresiones tenido con el jefe del Gobierno y secretario del Ministerio de la Gobernación sobre la designación de los señores que han de ocupar la Alcaldía y la presidencia de la Diputación.

Creo el señor Fontes que se tardarán aún varios días en conocerse los nombramientos, ya que éstos se hacen por riguroso turno, y además, es muy posible que antes de ultimarse los que afectan a Almería se vea obligado a volver a Madrid.

Nos informó asimismo la primera autoridad civil de nuestra provincia, que durante su estancia en la Corte ha podido darse cuenta de los manifestaciones de simpatía y adhesión y respeto de que son objeto la familia Real en todos cuantos actos públicos asisten.

También nos dió que el ministro de la Gobernación le había confirmado por telegrama el fallecimiento del general Primo de Rivera.

Por último nos indicó que había interesado cerca del ministro de Economía las peticiones formuladas por la Cámara de Comercio sobre el establecimiento de varios servicios marítimos.

Episodios de la vida vulgar

Manes de Palacio Valdés! A la monjita aquella, la hermosa San Sulpicio, tan honestamente alegre, tan soleada de simpatía, que inmortalizó el novelista en la vida irreal de su espléndida imaginación, le ha surgido digna pareja en la vida vulgar de nuestros días. No son idénticos los sucesos, ni muchísimo menos. A tal punto, que el sevillano alcanzó y llenó cumplidamente un tomo, y el de esta otra monjita baturrea da escaseamente para enjaretar una crónica, aunque en ésta se concentre—pese a mi torpeza—tanto perfume admirable de humana emoción como en todas las páginas juntas de aquella admirable novela.

No se llama sor Valiente. La monjita baturrea tiene un nombre religioso más a tono con su elevada misión de santidad. Yo soy quien le confirmo tan rotundamente; para mí, la monjita heroína de este episodio vibrante de la vida vulgar es, y será siempre, «Sor Valiente del Amor Hermoso».

Sor Valiente consume su religiosa existencia en una importante villa de Aragón. El enorme convento es famoso por dos cosas: por que allí se ama a Dios con ejemplar reverencia y porque allí se enseña y prepara a las que no pasan de ser a un más que simientes de mujer a enfrentarse con la Vida que juzicán. Profesora en varias disciplinas resulta ser nuestra monjita. Pero donde aseguran ser más doctas es en la alegre tarea de enseñar el piano, de caja negra y teclas blancas, que tiene divinas resonancias cuando el fervor de sor Valiente le hace vibrar en cánticos piadosos por milagro de sus ágiles manos blancas, sastas como sus albas tosas y su negro hábito.

—La encuentro a usted triste, hermanos.

Sor Valiente está a punto de llorar. No lo hace, porque las lágrimas son deladoras de su humana flaqueza, que encuentra alivio haciendo confidencia de su dolor a la discípula, ya casi una mujer, que recibe de ella lecciones en su casa, todas las mañanas, y con otras especies recibe como pago un sincero afecto de su discípula.

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

SOR VALIENTE

Manes de Palacio Valdés! A la monjita aquella, la hermosa San Sulpicio, tan honestamente alegre, tan soleada de simpatía, que inmortalizó el novelista en la vida irreal de su espléndida imaginación, le ha surgido digna pareja en la vida vulgar de nuestros días. No son idénticos los sucesos, ni muchísimo menos. A tal punto, que el sevillano alcanzó y llenó cumplidamente un tomo, y el de esta otra monjita baturrea da escaseamente para enjaretar una crónica, aunque en ésta se concentre—pese a mi torpeza—tanto perfume admirable de humana emoción como en todas las páginas juntas de aquella admirable novela.

No se llama sor Valiente. La monjita baturrea tiene un nombre religioso más a tono con su elevada misión de santidad. Yo soy quien le confirmo tan rotundamente; para mí, la monjita heroína de este episodio vibrante de la vida vulgar es, y será siempre, «Sor Valiente del Amor Hermoso».

Sor Valiente consume su religiosa existencia en una importante villa de Aragón. El enorme convento es famoso por dos cosas: por que allí se ama a Dios con ejemplar reverencia y porque allí se enseña y prepara a las que no pasan de ser a un más que simientes de mujer a enfrentarse con la Vida que juzicán. Profesora en varias disciplinas resulta ser nuestra monjita. Pero donde aseguran ser más doctas es en la alegre tarea de enseñar el piano, de caja negra y teclas blancas, que tiene divinas resonancias cuando el fervor de sor Valiente le hace vibrar en cánticos piadosos por milagro de sus ágiles manos blancas, sastas como sus albas tosas y su negro hábito.

—La encuentro a usted triste, hermanos.

Sor Valiente está a punto de llorar. No lo hace, porque las lágrimas son deladoras de su humana flaqueza, que encuentra alivio haciendo confidencia de su dolor a la discípula, ya casi una mujer, que recibe de ella lecciones en su casa, todas las mañanas, y con otras especies recibe como pago un sincero afecto de su discípula.

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

DEPORTES

El domingo se celebró la anunciada reunión de boxeo en el «ring» del Camino de la Estación.

Los cinco combates primeros, de los seis de que constaba el programa, estuvieron a cargo de Llebrés, Maturana, Moya, Vizcaino, Galera, Romero, Muñoz, López y dos nuevos actores que sustituyeron a Oranés y Ripoll, todos aficionados y debutantes.

Hubo «matchs» nulos, abandonos, y hasta un sorprendente k. o. de «El Hombre-León», a manos del sustituto de Ripoll.

En el último «match», Eugenio Martínez venció por abandono a Juan Escámez, en el cuarto «round».

Mañana, con más espacio, comentaremos este combate, y haremos algunas consideraciones muy necesarias.

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

Información local

Ayer tuvimos viento a todo tren casi todo el día, con una finísima lluvia por muy pocos minutos.

El domingo se presentó mezclado; hubo de todo: sol, aire, momentos nublados, frío, etcétera, etc.

La jornada dominguera acusó una gran concurrencia en el Paseo y llenos absolutos en Hesperia y Cervantes. También se dió reunión de boxeo en el «ring» del camino de la Estación.

Por la noche, en el rápido, regresó de Madrid el gobernador civil, señor Fontes Alemán.

Ayer, la vida corporativa acusó la sesión, en segunda convocatoria, de la Comisión municipal Permanente. La otra Permanente, la de la Diputación provincial suspendió su reunión, por falta de número.

La vida forense celebró su vista anunciada en la Sala segunda, por lesiones.

En sucesos no se nos presentó ningún número de relieve, y de animación en las calles anduvimos flojitos.

En la explanada del muelle, terminación Martínez Campos, vimos iniciada la instalación de ese circo, sistema «Krone», con 150 personas, llamado French Circus, que nos ofrecerá tres días de espectáculo.

La declaración de la primera autoridad civil de la provincia a los reporteros, de que aún se tardarán varios días en conocerse los nombramientos de alcalde y presidente de la Diputación, ha dilatado la inquietud de los que se creen esperanzados. ¡Qué tortura, madre de Dios, para estos espíritus!

Regreso del Gobernador

En el rápido del domingo regresó de Madrid el gobernador civil, señor Fontes Alemán.

Seguidamente se hizo cargo del mando de la provincia, cesando en el mismo el presidente de la Audiencia, señor de la Torre Leiva.

Don Juan Jiménez Gómez ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando le sea concedido permiso para realizar obras en la casa número 15, de la calle de San Leonardo.

Por falta de número se suspendió ayer la sesión ordinaria de la Comisión Permanente de la Diputación provincial, convocada para las once de la mañana.

Por hallarse enfermo, guardando cama, ayer no acudió a su despacho oficial el Alcalde, señor Moreno Gallego, encargándose de la Alcaldía el primer teniente alcalde, don Juan Antonio Martínez Pérez.

El General Jefe Superior de las fuerzas militares de Larache ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo, sin pensión, al soldado Diego Gil Castro, por los servicios prestados en campaña.

Ayer llegó a nuestra capital el vapor «Manuel Espalú», que conducía trescientos cuarenta y tres soldados licenciados, de las diferentes secciones militares de África.

En el muelle esperaban la llegada numerosas personas. A las doce y siete minutos, marcharon los reclutas, en un tren especial, a Baza.

Notas de Sociedad

Ha regresado de Madrid don Guillermo Jiménez González, de la buena sociedad almeriense, quien en las recientes oposiciones celebradas en la Corte ha obtenido, con la máxima puntuación, plaza de corredor de Comercio.

—Llegó de Granada don Jesús Alfonso Ruiz Luque.
—De Málaga, el comerciante don Miguel Prats Romera.
—De Granada, el industrial don Carlos Gómez.

—Regresó, procedente de la Corte, el presidente de la Cámara de Comercio y diputado provincial, don Antonio Peregrín Zurano.
—Marchó a Málaga el alto empleado de los Ferrocarriles Andaluces don Esteban Font Ferrer, acompañado de su distinguida esposa.

—Llegó de Bentarique el rico propietario don Baldomero Orta Orta.
—Ha llegado de Málaga el inspector del Banco de Ahorro y Construcción, D. Francisco María Cañete.
—Ha regresado de Lubrín el propietario don Antonio Agüero.
—Llegó de Lubrín, don Manuel Molina.

De la Comandancia de Marina

En esta Comandancia ha sido entregada por un pescador, una botella lacrada, la cual halló en aguas de AguaJulec.

La misiva que contiene la botella está escrita en caracteres ilegibles, aunque se cree proceda de un barco alemán naufragado en aquellas aguas.

Convocatoria

Por Real orden se publica una convocatoria para aprendices electricistas-torpedistas de la Armada.

Un film europeo

Esto es Suiza, y esta ciudad de cuentos de niños, es Zurich. Solos, sin otro guía que el instinto, hemos tomado un cuidado de no resbalar en la nieve. A poco, lo que presentamos. El lago. No hay nadie en su orilla, y nos internamos en la proa de un embarcadero. Emoción de descubrir un sitio noble, y de vivir ambiente ya leído. A lo lejos, el horizonte se disuelve en una niebla gris. Sobre nuestra cabeza, todas las gaviotas del lago han venido a revolotear. Es un saludo alborozado y blanco que hace tender la mano, en pura bendición.

En Lucerna, como en Zurich, como en Basilea, se percibe el ritmo claro y doméstico de Suiza. Y su poesía de años, visible en sus fuentes de piedra, en sus viejas casas, en las salas de sus hospederías erizadas de ciervos y de cuernos de caza. Hoy hemos subido al Rigi Kaltbad, a 1800 metros de altura. El lago de los Cuatro Cantones se nos abrió como una mano amiga, mientras íbamos conversando, en el barco, con la sombra de Guillermo Tell. Y luego, al trepar hasta lo alto, entre precipicios y bosques de pinos cubiertos de nieve, alegría y amplitud de vista en la cima. Y frío. Un frío estimulante y delgado. El horizonte, en esta circunstancia desde nuestro centro se erguía en cenelares de conos blancos. Era el ejército de los Alpes cubierto de pieles de arminio en un alto forzoso. ¿Y cuando salió el sol? Ah, el resplandor acunante de la nieve, y la frescura de lo blanco, y la alegría jubilosa del cielo en la hora única del día. Abajo, los esquíes van rayando ahora las hojas en blanco de las laderas. Y los cascabeles de un trineo suenan, bajo nuestros pies, en un bosque de pinos gigantes.

—¿A qué ha venido usted a Bélgica?
—nos pregunta, en el aire de una graciosa sonrisa, una muchacha de Bruselas.

—A escuchar las campanas de Brujas—hemos respondido nosotros, sonriendo también.

En Bruselas, la alegría y las muchas cosas bonitas son la curiosidad más curiosa con que tropezamos. Hay ciudades de simpatía espontánea, como algunas personas. Y Bruselas tiene el milagro de esa simpatía.

Pues ya estamos en Brujas. Y en alta noche. Luna llena. Blanco de luna en las hendidas de las calles. Silencio. Silencio pauporro de ciudad muerta. Viejos canales, llenos de sombra. De pronto, se desgranaron en el aire una música ahora de aquella caja de música que tenía nuestra madre sobre la consola. Nuestra nariz giró siempre en torno de aquella caja de música. Y muchas veces nos sorprendieron a su lado, el oído atento al hilo musical. Y ahora estamos en Brujas, y esta es la música de sus campanas. La ciudad no estaba muerta. Dormida, solamente. Y mirad cómo se ha despertado y cómo vibra en el vibrar de sus campanas. Todo el cielo es de bronce. Y de cristal. Y de oro. Y la noche es un estremecimiento de música y un temblor blanco en la blancura de la luna. Corramos, corramos hasta la plaza mayor, que es de donde viene la voz. Esta es. Y esta torre, allí, es la cárcel de las campanas. Pero ahora han vuelto a callar. Y ya no se oye nada, si no es el silencio. Silencio con una luna llena en lo alto y con un temblor.

Finalmente, iluminando de bondad sus ojos de apagado mirar, frunciendo los labios en beatífica sumisión, dice a la monjita desobediente: —Yo no podía darle permiso. ¡Por eso me alegro mucho que usted se lo tomara!

Ya ha vuelto a dar sor Valiente lecciones de piano. La discípula—cómplime admirar su rostro radiante de contento. Por sí era poco el feliz resultado de su aventurilla, la hermana operada estaba fuera de peligro. Y en acción de gracias, sus ojos, castos, abandonados a veces el pentagrama para elevarse a las alturas, jue recien con alegría su oración de grati-

Sobre las oposiciones al Magisterio

Diez un periódico, al parecer informado por muy buen conducto, que serán resueltas favorablemente las aspiraciones de los opositores al Magisterio, pues tanto el ministro de Instrucción pública como el director general se dieron cuenta, con datos evidentes, de que no pueden prevalecer las calificaciones de los Tribunales de Madrid.

También es casi seguro que las comisiones de provincias intervengan nuevamente en el asunto, haciendo la revisión de los ejercicios que hayan obtenido menos de 75 puntos, pues con ello se pretende, no sólo explicar la justicia en términos razonables, sino también volver por los fueros de las Escuelas Normales, en cuyo nombre está actuando en Madrid la Junta directiva de dicho Profesorado.

Porque en la solución que se adopte tendrá un gran valor la puntuación previa de los estudios académicos de los opositores.

Según nuestras noticias, que coinciden con las que publica la Prensa de la Corte, no pasarán muchos días sin que aparezca en la «Gaceta» la relación definitiva de los opositores que han obtenido plaza en las oposiciones recientemente celebradas.

Sin duda estos trabajos han sufrido algún retraso, debido al sin fin de peticiones que se han hecho por parte de los eliminados en la segunda parte de la prueba.

Las particulares características de esta forma de selección, y el ser la primera vez que se hace uso del sistema en España, ha dado lugar a un sin fin de protestas y peticiones. Unas y otras han sido estudiadas, y parece seguro que al par que se publique la lista de los aprobados, salga alguna disposición haciendo gracia a los que remiando indudables merecimientos, han probado capacidad en la primera parte de la prueba y suficiencia casi legal en la segunda.

Alguna de las condiciones de la convocatoria, como es el del período de pruebas de dos años, quedará ampliada, ya que no existe razón alguna para establecer diferencias con los ingresados en convocatorias anteriores. Y más si se considera, como así es justo reconocer, que ninguna ha reunido tantas y tan graves dificultades como la que se acaba de celebrar.

Un ciclista herido de gravedad

Cuando se dirigía del vecino pueblo de Roquetas a nuestra capital en la tarde del domingo el joven Francisco Alonso Martínez, de 19 años de edad, montando una bicicleta, al llegar al lugar denominado «La Garrofa», de la carretera de Málaga a Almería, debido a una falsa maniobra, cayó violentamente a tierra, causándose heridas graves a consecuencia del golpe recibido.

Trasladado con urgencia en un automóvil al Hospital, fué asistido por el personal facultativo de guardia, apreciándosele la probable fractura de la base del cráneo y varias erosiones en distintas partes del cuerpo, siendo calificado su estado de grave, quedando en el estado en la Sala Santa Rosa,

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

—¿Qué se refiere a su pregunta?
—No contesta.

Episodios de la vida vulgar

Manes de Palacio Valdés! A la monjita aquella, la hermosa San Sulpicio, tan honestamente alegre, tan soleada de simpatía, que inmortalizó el novelista en la vida irreal de su espléndida imaginación, le ha surgido digna pareja en la vida vulgar de nuestros días. No son idénticos los sucesos, ni muchísimo menos. A tal punto, que el sevillano alcanzó y llenó cumplidamente un tomo, y el de esta otra monjita baturrea da escaseamente para enjaretar una crónica, aunque en ésta se concentre—pese a mi torpeza—tanto perfume admirable de humana emoción como en todas las páginas juntas de aquella admirable novela.

No se llama sor Valiente. La monjita baturrea tiene un nombre religioso más a tono con su elevada misión de santidad. Yo soy quien le confirmo tan rotundamente; para mí, la monjita heroína de este episodio vibrante de la vida vulgar es, y será siempre, «Sor Valiente del Amor Hermoso».

Sor Valiente consume su religiosa existencia en una importante villa de Aragón. El enorme convento es famoso por dos cosas: por que allí se ama a Dios con ejemplar reverencia y porque allí se enseña y prepara a las que no pasan de ser a un más que simientes de mujer a enfrentarse con la Vida que juzicán. Profesora en varias disciplinas resulta ser nuestra monjita. Pero donde aseguran ser más doctas es en la

Información telegráfica especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero
Fallecimiento en París del señor Primo de Rivera

La jornada de Primo de Rivera durante el sábado

París.—El ex jefe del Gobierno español señor Primo de Rivera, pasó el día del sábado animadísimo, pues había experimentado gran mejoría en su dolencia.

El marqués de Estella se dedicó durante el pasado sábado a organizar el té que como acto de despedida pensaba ofrecer a las personalidades francesas por la exquisita acogida que le habían dispensado en París.

Entre los invitados figuraban el mariscal Petain, Nelvy Citroen, el señor Quiñones de León y personal de la Embajada y algunas otras personalidades españolas.

En la mañana del domingo

En las primeras horas de la mañana del domingo las hijas del marqués de Estella entraron en la alcoba de su padre a preguntarle cómo había pasado la noche.

El señor Primo de Rivera contestó a sus hijas que había pasado una noche excelente y muy bien.

Con tan grata impresión las hijas de Estella besaron a su padre, marchando después a la iglesia de Santo Tomás para oír misa.

El general se levantó del lecho quedando en su habitación leyendo los periódicos, sentado en un sillón.

Las hijas del marqués de Estella lo encuentran muerto cuando regresan al Hotel

Cuando las señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera regresaron al Hotel, después de haber oído misa, encontraron a su padre echado sobre el lecho con las gafas sobre la frente e inclinado hacia el lado derecho, presentando su cara una gran palidez y naturalidad, no dando por consiguiente la sensación de que fuese cadáver.

Las hijas llamaron al marqués desde la puerta no recibiendo contestación.

En vista de lo extraño del caso, las señoritas de Estella llamaron a su hermano Miguel.

Este se alarmó y sin comunicar sus temores a sus hermanas llamó al doctor Baudelac, que llegó a los pocos momentos y sólo pudo certificar la defunción del marqués de Estella.

Acto seguido se llamó a un sacerdote, que dio al general Primo de Rivera la absolución «sub-condicione».

Los médicos tras grandes esfuerzos, lograron retirar a las hijas del marqués de Estella, que lloraban desconsoladamente abrazadas al cadáver de su padre.

Miguel, el hijo del general, dió muestras de gran serenidad en tan terrible trance.

La opinión del doctor Baudelac

El doctor Baudelac, médico de cabecera que venía asistiendo al marqués de Estella durante su enfermedad, opina que el general Primo de Rivera debió sentir un mareo cuando se hallaba leyendo los periódicos sentado en el sillón.

Entonces levantóse y se encaminó hacia el lecho cuando le sobrevino la muerte instantánea sin experimentar sufrimiento alguno.

Esta deducción la obtiene el doctor Baudelac por no haberse descompuesto el rostro al marqués de Estella, que quedó como si estuviera placidamente dormido.

Embalsamamiento del cadáver

El cadáver del marqués de Estella quedó en la misma habitación hasta la tarde en que los médicos procedieron a efectuar su embalsamamiento.

A este acto asistieron el doctor Baudelac, el embajador de España en París, señor Quiñones de León y todo el personal de la Embajada.

Después de realizado el embalsamamiento del cadáver del señor marqués de Estella, se le mortajó con un hábito del Carmen calzándosele con sandalias.

Sobre el noble pecho del general se le puso un crucifijo.

La capilla ardiente

La capilla ardiente quedó instalada en la misma habitación que ocupaba el ex presidente del Consejo en el tercer piso del hotel Pout-Royal, cuyas ventanas dan a la calle del mismo nombre del Hotel.

Las primeras personalidades que desfilan ante el cadáver

Instalada la capilla ardiente empezó el desfile ante el cadáver del general Primo de Rivera.

Las primeras personalidades que desfilaron fueron la marquesa de Argüelles, la hija de Blasco Ibáñez, la duquesa de Alba y la señorita Mimi Castellanos.

También estuvo en la capilla ardiente el ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo que se mostraba afectadísimo por lo inesperado de la muerte del marqués de Estella, pues éste había sido citado para el mismo domingo para celebrar una conferencia, pues el sábado apenas si conferenciaron durante un cuarto de hora.

Velan el cadáver unas religiosas que se turpan periódicamente.

El estado de salud del general era delicado

El marqués de Estella se encontraba en un estado bastante delicado de salud.

Hace unos días se realizó al general un análisis de la orina, pudiéndose apreciar que tenía mucha glucosa, por lo que se le sometió a un régimen severo.

A Primo de Rivera se le enterrará en Madrid

Se ha confirmado que el cadáver del ilustre general don Miguel Primo de Rivera recibirá cristiana sepultura en el panteón particular que la familia posee en la Sacramental de San Isidro, en Madrid.

Honores del Gobierno francés

El Gobierno francés ha acordado conceder al cadáver del marqués de Estella los honores de mariscal, porque éste era poseedor de la Legión de Honor y de la Medalla Militar francesa.

Prosigue el desfile ante la cámara mortuoria

Es incalculable el número de personalidades que desfilan ante los restos mortales del que fué dictador de España.

Por el hotel ha desfilado todo el Cuerpo diplomático.

Se comunica al Rey la noticia

A las doce y treinta del domingo se comunicó directamente al Palacio real la triste noticia del repentino fallecimiento del general Primo de Rivera.

La noticia fué recibida por el secretario de S. M., señor marqués de las Torres de Mendoza, que se apresuró, sin pérdida de tiempo, a comunicársela al Rey, que se afectó grandemente con la inesperada noticia, que le ha producido un profundo sentimiento.

Lo que dice la Prensa parisién

Los diarios de la noche de París han publicado extensas informaciones sobre la muerte del marqués de Estella, publicando numerosas fotografías.

Todos los periódicos, en sus amplias necrologías, recuerdan que el señor Primo de Rivera fué un gran amigo de Francia.

También hacen los diarios especial mención de la intervención directa que el marqués dedicó a la colaboración francoespañola en Marruecos, que dió como resultado la sumisión de Abd-el-Krin y la brillante victoria.

ma conquista de Alhucemas.

El desfile de personalidades por el domicilio del señor marqués de Estella

Madrid.—Durante toda la mañana de hoy ha continuado el desfile de personalidades por el domicilio del marqués de Estella.

Estuvieron en la casa del ex presidente el capitán general de Cataluña, general Barreira, los generales Losada, Balmes, Cavalcanti, y Fontán, el capitán general de la Armada señor Aznar, una comisión de Húsares de Pavía y el ex ministro don Juan de la Cierva.

La próxima llegada del cadáver a Madrid

Los restos mortales del ex presidente del Consejo de Ministros llegarán a Madrid el miércoles por la mañana.

En la estación se dirán misas de cuerpo presente y seguidamente se verificará el entierro.

Una nota del Consejo de Ministros

A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

A la entrada los consejeros no hicieron manifestación alguna.

A la salida del Consejo les fué facilitada a los reporteros una nota oficiosa.

Dice la mencionada nota que el Gobierno participa del natural sentimiento que ha producido la muerte del general Primo de Rivera.

Lo repentino del triste suceso y la destacada personalidad del general prestan a la emoción del momento un carácter muy acusado por su trascendencia histórica.

Continúa diciendo la nota que el marqués de Estella ha sido un hombre que se había dedicado al servicio de la Patria y a su profesión militar, en donde puso de relieve sus merecimientos a altos honores.

El marqués de Estella alcanzó la posición más preeminente en la gobernación del Estado en virtud de sucesos y circunstancias que valorados y apreciados de diverso modo representan hechos históricos cuya trascendencia no puede desconocerse.

Durante su mando acaeció la total pacificación de Marruecos cuyos beneficiosos resultados para España dejaron indeleble huella en la historia de nuestro país.

Sigue diciendo la reseñada nota oficiosa del Consejo que la vida extinguida debe servir de enseñanza a los gobernantes indicándoles el camino fijado en la Historia por la valoración de los sucesos.

Por último anuncia la nota que el Gobierno acordó proponer al Rey que se rindan al cadáver del señor Primo de Rivera honores de capitán general con mando en plaza.

También dice la nota que aprovechándose la oportunidad de la reunión los ministros examinaron algunos expedientes al objeto de no celebrar mañana Consejo.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. París-Madrid, Real, 9, Almería.

El pésame del Gobierno francés

El embajador de Francia señor Corbin estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado, para dar el pésame al Gobierno español en nombre del Gobierno francés, por la muerte sentida del señor Primo de Rivera.

Primo de Rivera tenía redactado un manifiesto al país

París.—El marqués de Estella entre las varias atenciones a que se dedicó el pasado sábado redactó un manifiesto dirigido al país a fin de reorganizar la U. P.

También el general Primo de Rivera escribió algunas cartas particulares.

No cabe más economía. Alcobá completa, pesetas. 175. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Manifestaciones del gerente del hotel Pent Royal

París.—El gerente del hotel Pent Royal, en que se hospedaba el señor Primo de Rivera, respondiendo a preguntas de los periodistas ha manifestado que en el libro-registro de viajeros que lleva el hotel se inscribió un señor que firmó «M. P. de Rivera natural de Jerez de la Frontera» sin añadir título ni cargo y pidiendo tres modestas habitaciones del tercer piso.

Intrigado el gerente hizo indagaciones acerca de la personalidad del nuevo huésped, adquiriendo la certeza de que se trataba del ex presidente del Gobierno español que más tarde le confirmó el mismo marqués de Estella.

Ante ello, sigue manifestando el gerente, invitó al general a que pasara a otras habitaciones mejores del mencionado hotel a lo que se opuso el general Primo de Rivera, que las reputó satisfactorias las necesidades que él podía requerir.

Manifestaciones de Calvo Sotelo

París.—El ex ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo, ha manifestado a los periodistas que el pasado sábado celebró una conferencia con el señor marqués de Estella, al que encontró bastante abatido y además muy afectado por la noticia que había llegado a su conocimiento referente a que el Colegio de Abogados de Madrid se proponía a ejercer la acción popular contra la suscripción nacional abierta para rendirle un homenaje pretextando el Colegio para adoptar esta actitud en el incumplimiento de ciertos requisitos que juzgan necesarios.

La vacante de Estella

Por la vacante producida en el generalato por el fallecimiento del marqués de Estella, corresponde ascender al general de división señor Despujols.

Marchan a Francia el general Sanjurjo y los ayudantes del marqués de Estella

Ayer marcharon en el expreso de Francia para unirse en Burdeos a la comitiva fúnebre que acompaña al cadáver del señor Primo de Rivera, el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, y los ayudantes del marqués de Estella durante su actuación al frente de la Dictadura, señores Cuervo, Monis y de la Cuerda.

Los ex ministros de la Dictadura marchan a incorporarse a la comitiva fúnebre

También marcharon ayer, en el expreso de Francia, los ex ministros de la Dictadura para incorporarse en la frontera a la comitiva fúnebre que acompaña al cadáver del ex jefe del Gobierno.

Varios representantes de la U. P. marchan a unirse a la comitiva

Varias personalidades destacadas de la política española han emitido hoy sus juicios ante la muerte del señor Primo de Rivera.

Lo que dice Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra, al emitir su juicio ante la muerte del ex jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, se ha limitado a manifestar que se descubrirá respetuosamente ante el cadáver del marqués de Estella.

Lo que dice el conde de Bugallal

Cree el señor conde de Bugallal que el fallecimiento del Marqués de Estella tendrá repercusiones políticas en España.

El Sr. Yanguas confiere con los ex ministros de la Dictadura

Ayer tarde reunióse en el domicilio del ex presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, los ex ministros de la Dictadura.

En dicha reunión conferenciaron en torno a la actitud que han de adoptar ante la inesperada muerte de su ex jefe, el señor Primo de Rivera.

Acordaron significar su sentimiento por la muerte del marqués de Estella, la cual creen que representa para España la pérdida nacional de un valor político.

También acordaron asumir todas cuantas responsabilidades se exijan a la Dictadura.

El Monarca envía una carta de pésame a don José Primo de Rivera

El Rey ha enviado una afectuosa carta al hijo del marqués Estella, José Antonio, que reside en Madrid, expresándole el sentimiento que le ha causado la muerte de su padre.

Entre los términos cariñosos y prodigadores de consuelo en que la carta está concebida, el Monarca ensalza la personalidad del señor Primo de Rivera, considerándolo como uno de los servidores más fieles de la Patria.

Al recibir las primeras noticias el Monarca

Cuando Su Majestad recibió las primeras noticias del fallecimiento del marqués de Estella, se disponía a salir de Palacio para asistir a las carreras de caballos que se celebraron en la tarde del domingo.

El Monarca, grandemente afectado, desistió de asistir a dicho festival.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARÍS-MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

Don José Antonio Primo de Rivera marcha a París

No bien hubo recibido las primeras noticias de la muerte de su padre, don José Antonio Primo de Rivera marchó con dirección a París.

Martínez Anido asiste al domicilio del marqués de Estella

El ex ministro señor Martínez Anido, al conocer la noticia de la muerte del ex jefe del Gobierno se dirigió al domicilio del señor marqués de Estella, manifestando su pésame a los familiares del finado que residían en Madrid.

La noticia en los templos

Esta mañana, en varios templos de la corte, los sacerdotes han comunicado a los fieles la noticia de la muerte del señor Primo de Rivera, rogándoles que eleven sus oraciones al cielo por el eterno descanso de su alma.

Una petición de la Unión Patriótica de la Ciudad Condal

Barcelona.—Los miembros de la Unión Patriótica de esta ciudad han acordado solicitar del Gobierno que el cadáver del señor Primo de Rivera sea enterrado en el panteón de hombres ilustres.

Juicios de personalidades políticas ante la muerte del ex dictador español

Varias personalidades destacadas de la política española han emitido hoy sus juicios ante la muerte del señor Primo de Rivera.

Lo que dice Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra, al emitir su juicio ante la muerte del ex jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, se ha limitado a manifestar que se descubrirá respetuosamente ante el cadáver del marqués de Estella.

Lo que dice el conde de Bugallal

Cree el señor conde de Bugallal que el fallecimiento del Marqués de Estella tendrá repercusiones políticas en España.

El Sr. Yanguas confiere con los ex ministros de la Dictadura

Ayer tarde reunióse en el domicilio del ex presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, los ex ministros de la Dictadura.

que califica al señor Primo de Rivera como un hombre inferior a todos los dictadores de su tiempo, por lo cual se asombró que haya podido permanecer durante seis años rigiendo los designios de España.

Cree Marcelino Domingo que la muerte del marqués de Estella no tendrá ningunas consecuencias.

También cree que el señor Primo de Rivera en lo futuro no hubiera podido ser nada, sino nuevamente dictador pero que la dignidad colectiva del pueblo no volverá a soportar ninguna Dictadura.

Las demás personalidades que han emitido su juicio ante la muerte del marqués de Estella se limitan a olvidar antagonismos ante la muerte del ex dictador.

Don Santiago Alba recibe la noticia de la muerte del marqués de Estella

París.—Para ayer, domingo, el ex ministro don Santiago Alba había invitado a almorzar al director del diario madrileño «Informaciones», don Juan Sarradell, que casualmente hallase en esta capital.

Cuando se había dado comienzo a la comida, el señor Alba fué llamado al teléfono, por cuyo medio el ex diputado señor Maloy le comunicó el fallecimiento del marqués de Estella.

El señor Alba dió a conocer la noticia al señor Sarradell, quien, aprovechando la oportunidad del momento, preguntó al señor Alba qué impresión había producido la noticia.

Este respondió que no sentía odios hacia el señor Primo de Rivera, a quien únicamente debe juzgarle la Historia.

El señor Sarradell se traslada al hotel donde se hospedaba Estella

París.—El director de «Informaciones», a poco de dar fin al almuerzo a que había sido invitado por el señor Alba, se trasladó al hotel Pout-Royal, donde hospedábase el señor Primo de Rivera.

La impresión del señor Sarradell al llegar a dicho hotel fué grande: ya en el interior de éste no advertía ningún detalle que indicara haber fallecido en dicha estancia un hombre de Gobierno que durante seis años y medio había sometido a un pueblo de cerca de veintidós millones de habitantes.

Sin embargo, el señor Sarradell, no olvidando su condición de periodista, procuró descubrir cuáles eran las habitaciones que, en compañía de sus hijos ocupaba el marqués de Estella.

Satisfechos sus deseos, el señor Sarradell pudo, en efecto, cerciorarse de la realidad de la desgracia, apresurándose a dar su pésame a las hijas del ex presidente del Consejo, que en aquellos instantes estaban acompañadas de dos amigos particulares del marqués de Estella a quienes habíaseles dado cuenta, momentos antes, del fallecimiento de Primo de Rivera.

El señor Sarradell permaneció durante algún tiempo en la habitación en que yacía el cadáver, y durante su estancia en ella procuró observar cuantos detalles se ofrecían en la misma como rasgos de la vida íntima del marqués de Estella, advirtiendo que sobre la mesa escritoria había varios libros pidiendos, indicando ello que el ex dictador venía dedicado en sus últimos días a la lectura de libros de esta clase.

LA CORONA

Especialidad en pan de aceite y azúcar. Mantecados de limón, almendra, avellana, Antequera, coco. riquísimos roscos de marisco. Todos los días pan de aceite de Pasacas. Teléfono 342.

Visitas al cadáver

A poco de conocerse en París la infausta noticia de la muerte del general Primo de Rivera, estuvieron en el hotel Pout Royal el ex presidente de

la República Argentina señor Alvear, el escritor Ricardo Güel y la señorita Sofía Blazco, a la que, en algunos telegramas, se la confundía con una hija del novelista Blasco Ibáñez.

Triste circunstancia

Para ayer, domingo, la señora marquesa de Argüelles había organizado una comida de honor, a la que, entre otras personalidades, hallábase invitado el señor Primo de Rivera.

Es de advertir que la comida de honor organizada por la marquesa había de celebrarse en el Café París, donde precisamente almorzaron ayer los señores Alba y Sarradell.

En señal de luto se suspendió la comida.

Estella y Calvo Sotelo

En sus habitaciones del hotel «Pont Royal» conferenció detenidamente, el sábado pasado, el marqués de Estella con el ex ministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

Durante la conferencia, el señor Primo de Rivera se esforzó en hacer comprender al ex ministro de Hacienda la necesidad de reorganizar a la mayor brevedad posible el partido de la Unión Patriótica, con el decidido propósito de ir a las Cortes.

El Sr. Calvo Sotelo detalló al marqués de Estella las dificultades que a ello se oponían, esforzándose también por alentar al marqués de Estella de tal idea, que consideraba como irrealizable, al menos en los actuales tiempos.

Otras noticias

Casi todos los periódicos parisinos dedican hoy gran espacio a detallar el fallecimiento del ex dictador español, publicando además algunos comentarios en torno a su actuación política como jefe del Gobierno de España.

La mayoría de los periódicos hacen la biografía de Primo de Rivera, publicándola con profusión de detalles.

Notas bursátiles

Dólar 795
Libra esterlina 38'60
Franco francés 31'10

DE GALA

Anda, vida mía, vamos a la fiesta. Ponte el traje nuevo, tu manto y tu garganta; cuelga en tu garganta el collar de perlas; las dos esmeraldas de zarcillos lleve.

Tremos del brazo: tú, ufana y contenta, y yo, satisfecho de ir con mi reina.

Y si alguien pregunta, de buenas maneras, en dónde se venden tan preciosas prendas, le diremos que en «La Casa de las Medias».

DESDE ADRA

Un asesinato

Practicada la autopsia al cadáver encontrado el pasado día 11 en el barrio llamado Guainos Altos, de este término municipal, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente, suponiendo por los primeros informes que se trataba de un suicidio, según el dictamen emitido por los médicos, el desgraciado José Fernández Fernández murió víctima de un asesinato.

Este suceso se halla rodeado de un verdadero misterio, y por ello el digno juez de Instrucción del distrito trabaja incansablemente para descubrir al autor o autores del crimen.

El vecindario se muestra impresionado y ansia se conozcan las causas que motivaron la muerte del desventurado Fernández.

EL CORRESPONSAL

PALO JABON polvo inofensivo patentado especial para el lavado de géneros negros y ropas delicadas. Solo una prueba cuesta nada. 016, Palenzuela.—Ricardos, 4.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE ALMERIA

Table with financial data: Capital autorizado desampliado, Fondos de reserva, Intereses en c/o de pesetas, Plaz. 200.000.000, 60.000.000, 20.000.000, 2.50 por 100 anual, 3— por 100, 3.50 por 100, 4— por 100, 4.50 por 100.

CAJA DE AHORROS Intereses 4 por 100 anual.

Ecós varios

Nuestro clima Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional. Presión media del día 750.9

En Madrid, la máxima de ayer fué de 12 grados y 7 décimas, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados y 7 décimas. Tiempo probable.—Cantabria y Galicia, centro y Extremadura, vientos flojos y moderados del Sur y tiempo de lluvias.

vaamente sus estudios y desean darle validez académica, para que se scojan a las condiciones que expone. —Otro, del Ayuntamiento de Lucena de las Torres, anunciando la subasta de pastos y espartos de los montes comunales.

Audiencia y Juzgados

Notas forenses Ante el Tribunal de la Sala segunda se celebró ayer la vista señalada por lesiones contra Cayetano Soto. Quedó conclusa para sentencia, después de los informes orales del representante del ministerio fiscal y del abogado defensor, señor García Oliver.

y José Martínez Martínez. Defunciones.—Josefa García Abad, María Moreno Pomares, Ramón Vilches Clemente y José Sánchez Roba. Nacimientos.—Salvador Sánchez Quintana, Isabel Sánchez Jerez y José Acosta Alonso.

intentar aparse de la camioneta número 3.691, de la matrícula de Murcia, donde momentos antes se había adherido, fué despedido violentamente, recibiendo un golpe, a consecuencia del cual resultó gravemente herido.

PILAS SECAS LAS MAS ECONOMICAS POR SER LAS DE MAS DURACION PERTRIX MAGNEZIA ROLY

Notas religiosas

Santos de hoy: San Cirilo, obispo, en Jerusalem, el cual por defender la fe católica padeció muchas injurias de parte de los arianos, y fué desterrado diferentes veces de su iglesia; por último, esclarecido en santidad, murió en paz; de la pureza de su fe dió buen testimonio un concilio general exilicido al Papa Dámaso.

Noticias de la Provincia

Un joven muerto por imprudencia Cantoria.—En la tarde de ayer se ha registrado en este pueblo un lamentable accidente, que ha costado la vida a un joven. De un grupo de niños que se dedicaban a subir en la traseira de cuantos vehículos cruzaban por la carretera de este pueblo, el joven Pedro García, de quince años de edad, al

Noticias de la Provincia

Detención de unos guerrilleros Huécal-Overa.—Por la Guardia civil han sido deteni los jóvenes Manuel Pérez Jerez y Ginés García Egea, que, días pasados, en ocasión de hallarse guerrilleando contra otra turba de chicos, lanzaron varias piedras al automóvil 1.461, propiedad de don Emilio Jimeno, rompiéndole el cristal del parabrisas.

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

INDIO ROSA PAPEL DE FUMAR HA MERECIDO LA MAS ALTA RECOMPENSA EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE BARCELONA ES EL TRIUNFO DE LA INDUSTRIA NACIONAL

Un equipo completo de radio PHILIPS Cuando todos los elementos de su equipo de radio sean de una misma marca, entonces tendrá Ud. la garantía absoluta de un máximo de perfección en el funcionamiento de su aparato.

Gran taller de Carpintería de José Company Martínez Maquinaria moderna accionada por electricidad -- Trabajos de construcción en general -- Rapidez y economía en los trabajos -- Se facilitan presupuestos y proyectos -- PASEO DE VERSALLES, NÚM. 24.—ALMERIA.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos al por ciento a largos plazos VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS AGENTES EN ALMERIA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Banco Hispano Americano FUNDADO EN 1900 Capital 100 millones de pesetas Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1. Sucursal del Sur: Calle del que de Alba, 15.—SUCURSALES: Almería, Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastró, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cádiz, Cádiz, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Orense, Cullera, Don Benito, Estella, Ejea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandia, Granada, Guadalajara, Guadix, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte del Oid Morón de la Frontera, Motril, Muxela, Olot, Ourense, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Pineda de Bazar, Pozoblanco, Reinos, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sanlúcar, Sevilla, Sorla, Talavera, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Turis, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez de Almería, Vigo, Villavieja de Canales, Villavieja, Villarreal, Villena, Vitoria, Zafra, Zaragoza.

Diego Vázquez REAL, NÚMERO 79 ALMERIA Transportes-Aduanas CORRESPONSALES Barcelona: JAIME RIPOLL. Rech Condal, 8 y 10. Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA. Valencia: ARTURO ALMEÑAR. Muelle, 23. Grao. Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ. Sevilla: JUAN M.º BLANCO. P. Colón, 4. Málaga: MARTÍN Y MAGIAS. María García, 16. Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDES.

NITRATO DE CHILE es el abono sin rival Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las orras, ni quema las manos. Contiene además Yodo. Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN. INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS Comité del Nitrato de Chile Apartado, 6. BARQUILLO, núm. 21.—MADRID

Hijo de Ramón A. Ramos PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona) Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga con los vapores «María R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Mascina R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.» y «Bariqueta R.» Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

SDAD. A. COOP. "ALFA" Primera manufactura española de máquinas de coser EIBAR (España) La Sociedad "ALFA" garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años. Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufactureros para fundar su crédito industrial sobre la más alta calidad de sus productos. Pida un catálogo gratis a MÁQUINAS DE COSER "ALFA"

Gran Taller de Mecánica y Cerrajería de RICARDO CARMONA. Paseo de Versalles, 2 Reparación de automóviles y maquinaria en general -- Prontitud y economía en todos los trabajos.

P. M. Maqueda Venta de CANARIOS FLAUTAS de raza alemana y con canto de diana. Dirigirse a Prisión Central de Figueras (Gerona).

Comerciantes - Exportadores COBRO CRÉDITOS atrasados en toda Andalucía SUPLIENDO GASTOS ACTIVIDAD, SERIEDAD, descuentos convencionales Diríjase hoy mismo sin esperar a mañana pidiendo detalles y condiciones a don José M.º Jiménez Baena. Abogado Colegiado.—Miguel Moya, 5, bajo.—SEVILLA. NOTA.—Solicítanse Agentes en cada partido judicial.